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Vizită frăfească
Intre 23 octombrie—5 noiembrie 1962 a fost 

în ţara noastră într-o vizită de răspuns, la in
vitaţia P. F. Patriarh Justinian, o delegaţie a 
Bisericii Ortodoxe surori din R. P. F. Iugosla
via, în irunte cu Sanctitatea Sa Gherman, Ar
hiepiscopul Peciului, Mitropolit al Carlovăţului 
şi Patriarh al Serbiei şi Macedoniei. Sanctitatea 
Sa Gherman a fost însoţit de Prea Sfinţiţii Epis
copii Visarion al Banatului, Longhin al Zvor- 
nicului şii Tuzlei, Simeon al Carlovăţului de Sus, 
Vladislav al Zahumiilei şi Herţegovinei şi Naum 
al Zletoviei şi Strumiei, precum şi P. C. Lor 
Blagota Gardaşevici, decanul Facultăţii de Teo
logie din Belgrad, Prot. Mile Raiacovici, consi
lier, Macarie, egumenul mănăstirii Visiochih 
Dieceana şi protodiaconu! Bojidar Tripcovici, se
cretarul cancelariei Arhiepiscopiei.

Delegaţia a vizitat atelierele Patriarhiei, tipo
grafia, Institutul Teologic Universitar-Bucureşti, 
mănăstiri din jurul Bucureştilor, etc. De ase
menea a fost la Curtea de Argeş, unde era o 
serie de preoţi la cursurile de îndrumare, apoi 
la episcopia Rîmnicului-Vîlcea, la Mitropolia 
Olteniei (Craiova) şi la Mitropolia Banatului 
(Timişoara). In felul acesta ea a văzut şi a apre
ciat diferite aspecte ale activităţii bisericeşti de 
la noi şi marile realizări ale poporului romín.

Delegaţia Bisericii Ortodoxe Sîrbe a fost pri
mită, în 2 noiembrie 1962, de Preşedintele Con
siliului de Miniştri al R. P. Romîne, dl Acade
mician Ion Gheorghe Maurer. Departamentul 
Cultelor a dat o masă în cinstea sa, la care au 
participat Prea Fericitul Patriarh Justinian, 
membrii Sf. Sinod, reprezentanţi ai corporaţii
lor şi instituţiilor bisericeşti şi ai altor culte din 
ţara noastră.

Cu prilejul slujirii împreună a membrilor de
legaţiei şi a ierarhilor şi clericilor noştri, ca şi 
cu prilejul diferitelor festivităţi s-au rostit cu- 
vîntări, în care s-au arătat străvechile legături 
dintre bisericile noastre şi dintre cele două po
poare şi s-a evidenţiat că vizita aceasta este o 
contribuţie la continuarea şi întărirea acestor 
legături frăţeşti pentru binele Ortodoxiei ecume
nice, pentru propăşirea patriei şi pentru pacea 
a toată lumea.

Astfel, ca să dăm un singur exemplu, la 
Sfînta Liturghie din 28 octombrie 1962, 
de la biserica Sf. Spiridon din Bucureşti, 
Prea Fericitul Patriarh Justinian a spus 
— între altele — că vizita Sanctităţii Sale 
Patriarhului Gherman este o dovadă a 
dragostei, frăţiei şi solidarităţii ce unesc 
Bisericile Ortodoxe surori sub bolta ocro
titoare a Ortodoxiei ecumenice. Sfînta 
noastră Ortodoxie, cea una şi indivizibilă, 
e sămînţa cea bună care păstrează în ea

tot ce e de trebuinţă, ca într-o zi să crească 
pomul unităţii bisericeşti a tuturor creşti
nilor. Păstrarea unităţii ecumenice este şi 
va fi ţelul suprem al tuturor Bisericilor 
Ortodoxe autocefale. La păstrarea şi con
solidarea acestei unităţi ecumenice contri
buie din plin şi vizita delegaţiei ortodoxe 
sîrbe prin perspectivele largi pe care le 
deschide prieteniei şi conlucrării frăţeşti 
între Biserica Ortodoxă Romînă şi Bise
rica Ortodoxă Sîrbă. întărirea legăturilor 
frăţeşti dintre Bisericile noastre este o po
runcă sfîntă evanghelică şi obligaţie iz- 
vorîtă din trecutul comun, din străvechile 
relaţii de prietenie. Glasul istoriei comune 
ne îndeamnă să nu ne abatem de la acest 
drum al prieteniei, pe care am cules roade 
îmbelşugate. Amintind despre ajutorul pri
mit de Biserica din Ţările Romîne (Tran
silvania, Ţara Romînească şi Moldova) de 
la Biserica Ortodoxă Sîrbă şi de ajutorul 
dat Bisericii Ortodoxe Sîrbe de către Bi- 
.serica noastră, ca şi de lupta comună a 
popoarelor romín şi iugoslave pentru li
bertate, Prea Fericirea Sa conchide că a- 
vem o frăţie de peste 1.000 de ani, înte
meiată pe dreapta credinţă şi pe un destin 
istoric comun.

Credinţa noastră ortodoxă şi dragostea 
fierbinte faţă de popor sînt un tezaur de 
mare preţ, care ne ajută să contribuim la 
năzuinţa omenirii care este însetată de 
pace. Această voinţă de pace o nutresc şi 
popoarele noastre înfrăţite, care muncesc 
pentru făurirea unei vieţi mai bune. La 
această năzuinţă noi, creştinii, nu putem 
fi indiferenţi, pentru că Mîntuitorul s-a 
întrupat ca să aducă pe pămînt pace. 
Binecuvîntînd strădaniile popoarelor 
noastre pentru pace, Bisericile noastre 
îşi afirmă hotărîrea fermă de a întări dra
gostea între popoare, unitatea Bisericilor 
Ortodoxe, a Ortodoxiei ecumenice, spre a 
da un avînt mai mare luptei pentru pace 
şi înfrăţire.

Sîntem convinşi că vizita aceasta va fi 
binecuvîntată de Dumnezeu cu roade du
hovniceşti, spre binele popoarelor romín 
şi iugoslave, a Bisericilor noastre surori, 
a sfintei Ortodoxii şi spre preamărirea lui 
Iisus Hristos.

Sanctitatea Sa Patriarhul Gherman al 
Serbiei şi Macedoniei a răspuns că invi
taţia de a vizita Patriarhia Romînă a pri- 
mit-o ca pe o invitaţie evanghelică, a Dom
nului nostru Iisus Hristos, ca în El să

(Continuare în  pag. 2)

Ce ar aduce omenirii
dezarmarea

Publicistul sovietic I. V. Lada, într-o 
carte intitulată: „Ce ar aduce omenirii 
dezarmarea”, înfăţişează în mod docu
mentat marile binefaceri morale şi mate
riale pe care omenirea le-ar dobîndi prin 
înfăptuirea dezarmării generale şi totale.

In cele ce urmează voi face unele spi
cuiri din această carte atît de actuală şi 
de interesantă.

Cel dintîi şi mai însemnat cîştig pe care 
omenirea l-ar obţine în urma dezarmării 
ar fi înlăturarea războiului cu tot corte
giul lui de nenorociri. Pentru a ne încre
dinţa de importanţa înlăturării definitive 
din viaţa-omenirii a războiului e de ajuns 
să ne gîndim ce a însemnat în istoria ome
nirii războiul. In privinţa aceasta, s-au fă
cut unele calcule şi s-au dat cifre care sînt 
mai grăitoare decît orice cuvînt. Astfel 
un învăţat elveţian, a stabilit că în de
cursul întregii istorii omeneşti de 5559 
ani, au fost în total 14.513 războaie, în 
care au murit 3.640.000.000 oameni, adică 
cu aproape un miliard mai mult decît 
populaţia de astăzi a globului. Pagubele 
materiale provocate de aceste războaie se 
ridică la suma de 500 miliarde de franci 
elveţieni. Numai pentru războaiele ce au 
fost între anii 1900—1953, s-a cheltuit 
suma fantastică de peste patru trilioane 
de dolari. Cu această sumă s-ar fi putut 
hrăni în mod gratuit cu pîine, întreaga 
populaţie a pămîntului, timp de o jumă
tate de veac, sau s-ar fi putut construi lo
cuinţe confortabile pentru 500 milioane 
familii, adică pentru două treimi din popu
laţia lumii.

Primul război mondial a costat peste 
200 miliarde de dolari, fără a mai pomeni 
de morţi, răniţi, etc. Cu suma aceasta s-ar 
fi putut cumpăra cîte o casă pentru fie
care din cei 74.000.000 soldaţi cîţi au fost 
mobilizaţi în acel război.

Cu cheltuielile ce s-au făcut pentru al 
doilea război mondial s-ar fi putut crea 
tuturor copiilor de pe glob posibilitatea 
să urmeze studii medii, s-ar fi putut con
strui cîte o vilă cu cinci camere fiecărei 
familii şi, cîte un spital la fiecare 5.000 lo
cuitori de pe glob.

Numai în ultimii 10 ani s-au făcut în 
toată lumea cheltuieli în scopuri militare 
aşa de mari, încît cu ajutorul lor s-ar fi 
putut construi 150.000.000 vile cu tot con-
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Vizită frăţească
(U rm are din pag. 1)

ne îmbrăţişăm frăţeşte, să ne încălzim iu
birea la flacăra credinţei, să arătăm că 
sîntem hotărîţi să păstrăm Ortodoxia co
mună, să întărim prietenia dintre Biseri
cile noastre şi dintre popoarele noastre, 
şi să continuăm a merge pe calea legătu
rilor noastre străvechi. Mărturiseşte apoi 
că a fost profund impresionat de cele vă
zute, de credinţa Bisericii Ortodoxe Ro
míné care este vie şi luptătoare pentru 
idealurile înalte ale Ortodoxiei şi ale po
porului, ale omenirii întregi. Astfel Bise
rica Ortodoxă Romînă se impune ca un 
exemplu. Urmînd calea vechilor legături, 
să ne rugăm ca Domnul nostru IisusHris- 
tos să salveze omenirea de o catastrofă şi 
să ne dea îmbelşugate daruri cereşti şi pă- 
mînteşti. Exprimă bucuria că se întrunesc 
diferite confesiuni pentru a conlucra ca 
pe pămînt să fie pace şi colaborare între 
popoare.

Reprezentanţii celorlalte culte (reformai, ro- 
mano-catolic, luteran, mozaic, musulman, etc.) 
au relevat — în cuvîntările rostite [a festivităţi 
— armonia dintre Biserica Ortodoxă Romînă şi 
cultele din ţara noastră şi colaborarea tuturor 
în acţiunea pentru înflorirea patriei noastre, Re
publica Populară Romînă, pentru biruinţa păcii 
în lume.

In Transilvania, delegaţia Bisericii Ortodoxe 
Sîrbe a făcut o vizită la Braşov. Marţi, 30 oc
tombrie 1962, orele 11, delegaţia Bisericii Orto
doxe Sîrbe a fost întîmpinată, din încredinţarea 
I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae, de P. O. vicar 
Traian Belaşcu, P. C. consilieri şi doi diaconi 
de la Sibiu, P. C. V. Coman, protopopul Braşo
vului, precum şi de preoţi şi credincioşi din ora
şul Braşov, la biserica Sf. Nicolae din Sehet. De
legaţia era însoţită de P. F. Patriarh Justinian, 
P. S. episcop Teocitist al Aradului, precum şi de 
Prea Sfinţiţii episcopi Antim şi Visarion, vicari 
patriarhali.

Cuvînt de bun sosit a rostit P. C. vicar Traian 
Belaşcu, care, printre altele, a spus:

„Cetatea Braşovului, cu străvechea biserică 
Sf. Nicolae din Schei, sínt fericite astăzi de a 
Vă putea primi pe Sanctitatea Voastră, împreună 
cu delegaţia Bisericii Ortodoxe din Republica 
Populară Federativă Iugoslavia.

Din încredinţarea I. P. Sf. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, pe care o suferinţă trecătoare îl 
împiedică să fie de faţă la acest sărbătoresc po
pas al Sanctităţii Voastre pe plaiurile ardelene. 
Vă rog să-mi îngăduiţi să Vă aduc un respec
tuos şi cald salut în numele clerului şi credin
cioşilor ortodocşi din T ransilvania.

Sîntem fericiţi să constatăm că vizita Sancti
tăţii Voastre se înscrie în lungul şirag al legă
turilor seculare dintre credincioşii ortodocşi ro- 
mîni şi sîrbi, dintre Bisericile şi popoarele noas
tre, care au trăit în frăţească prietenie şi s-au 
ajutat unii pe alţii, atunci cînd soarta vitregă 
şi-a abătut valurile de suferinţă peste unii sau 
peste alţii".

In continuare P. C. Sa face apoi un scurt is
toric al legăturilor seculare frăţeşti dintre cele 
două Biserici Ortodoxe, Romînă şi Sîrbă, amin
tind, de pildă, activitatea Sf. Nicodim, întemeie
torul vieţii monahale în Ţara Romînească şi al 
mănăstirii Prislopului din Transilvania, tipări
rea de cărţi bisericeşti pe pământul ţării noastre 
pentru nevoile ambelor Biserici, iar după 1700, 
marele sprijin pe care Biserica Ortodoxă Sîrbă 
l-a dat credincioşilor romîni din Transilvania 
împotriva uniaţiei ş. a.

In încheiere P. C. vicar a spus: „Vizita pe 
care Prea Fericirea Voastră o întoarceţi Prea Fe
ricitului Patriarh Justinian astăzi va da prilejul 
şi mai fericit ca legăturile de prietenie şi cola
borare să devină mai calde, mai apropiate, pen
tru o luptă comună întru sporirea unităţii Orto-

Ce ar aduce omenirii...
(Continuare din pag. 1)

fortul şi s-ar fi pus astfel capăt crizei de 
locuinţe în întreaga lume.

Iată ce a însemnat înarmarea: război, 
Iar războiul a însemnat moarte, mizerie 
şi tot felul de lipsuri!

Iată ce ar fi însemnat dezarmarea: 
pacea, iar aceasta ar fi adus cu sine: 
viaţă, pîine, locuinţe pentru toţi, bună
stare, şcoli, spitale, etc.

Fireşte că ori cît am plînge acum pe 
ruinele aduse de războaiele trecute, totuşi 
trecutul nu-1 mai putem schimba. Dar 
dacă acest lucru nu-1 mai putem face, în 
schimb omenirea îşi poate pregăti şi croi 
un viitor fericit şi luminos, dacă ştie să 
se folosească de experienţa cîştigată în 
trecut, ferindu-se să mai repete greşalele 
de pînă acum. Cronicarul romín spunea 
cu dreptate că „din cele trecute vremi, să 
le cunoaştem pe cele viitoare”. Aceasta 
înseamnă că un viitor mai bun şi mai fe-
doxiei ecumenice, întru apărarea păcii şi priete
niei între popoare, pentru dezarmare generală 
şi totală, pentru triumful binelui asupra răului 
şi pentru aşezarea unei păci durabile între po
poare şi în lume”.

A răspuns Sanctitatea Sa Patriarhul 
Gherman, care a spus printre altele că 
este bucuros de a se afla în această bi
serică cu hramul Sf. Nicolae. Roagă pe 
bunul Dumnezeu şi pe Sf. Nicolae din 
Mira Lichiei să ocrotească pe I. P. Sf. Mi
tropolit Nicolae al Ardealului şi să-i dea 
însănătoşire deplină.

Venirea noastră aici, continuă Sancti
tatea Sa, se situează pe aceeaşi linie cu a 
înaintaşilor noştri, călugări şi cărturari, 
care şi-au desfăşurat munca în Serbia 
şi pe teritoriile romîneşti în folosul 
aceleiaşi, Biserici Ortodoxe, în folosul 
ambelor popoare, care erau amenin
ţate să fie îngenunchiate de puterea 
semilunei, iar apoi să fie dezbinate 
de habsburgi. Iată pentru ce şi noi 
venim astăzi cu aceleaşi sentimente de a 
reîmprospăta vechile legături sufleteşti, 
spre a adînci dragostea reciprocă şi să 
slujim marilor idealuri de totdeauna ale 
popoarelor şi Bisericilor noastre.

Noi sîntem o expresie a dragostei şi 
cinstei de care se bucură la noi, în ţara 
noastră şi în Biserica noastră, poporul şi 
Biserica DVoastră. Să ne silim să apro
piem cît mai mult Bisericile şi, popoarele 
noastre, pentru binele şi prosperitatea 
noastră reciprocă — îşi încheie Sanctita
tea Sa Gherman cuvîntul său.

După ce s-au făcut prezentările cuvenite, 
înalţiii oaspeţi au vizitat uzinele de tractoare din 
Braşov, care le-au făcut o profundă impresie, 
precum şi Bi'serica neagră (Evanghelică) şi Mu
zeul de pe lîngă biserica Sf. Nicolae.

A urmait apoi o masă comună, dată de Arhie
piscopia Sibiului, la care au participat şi repre
zentanţi ai autorităţilor locale, precum şi pirim- 
preotul de la Biserica neagră, protopopul ro- 
mano-catolic şi preotul reformat din localitate.

Masă a decurs într-o atmosferă caldă, fră
ţească, după care înalţii oaspeţi, luîndu-şi ră
mas bun, au părăsit Braşovul, continuîndu-şi vi
zita pe alte meleaguri ale minunatei noastre 
ţări.

Vizita delegaţiei Bisericii Ortodoxe Sîrbe — 
expresie a unităţii dintre Bisericile Ortodoxe 
Romînă şi Sîrbă — a constituit o contribuţie în
semnată la întărirea dragoste? frăţeşti dintre Bi
sericile noastre şi la întărirea Ortodoxiei ecume
nice, la sporirea prieteniei dintre popoarele ro
mín şi iugoslave, la servirea cauzei sfinte a păcii 
şi înfrăţirii între popoare. T. P.

ricit, omenirea nu-1 va avea, pînă cînd nu 
va renunţa la război şi deci la înarmare.

Din nefericire din pricina aţîţătorilor la 
război încă nu s-a ajuns la dezarmarea 
generală şi, totală şi deci la o lume fericită 
fără arme şi fără războaie. Cursa nebu
nească a înarmărilor continuă nestinghe- 
rită. Un nou război însă va fi pentru ome
nire şi mai dezastruos şi mai costisitor 
decît ori care altul din trecut.

Este adevărat că forţele păcii au reuşit 
pînă acum să împiedice dezlănţuirea unui 
război termo-nuclear. E un mare succes. 
E foarte mult. Dar cu aceasta totuşi nu 
s-a realizat totul. Atîta vreme cît dezar
marea generală nu se înfăptuieşte, iar 
cursa înarmărilor se desfăşoară liberă, o- 
menirea suferă din cauza poverii cheltu
ielilor de înarmare. Şi povara acestor 
cheltuieli, care apasă pe umerii popoare
lor, lipseşte omenirea de o mulţime de 
bunuri. Cu cheltuielile ce se fac pentru 
construirea unui avion modern de vînă- 
toare se poate da masa la 20 milioane de 
oameni. Şi cîte avioane de acestea nu se 
construiesc în toată lumea? O rachetă ba
listică reprezintă costul a 60—70 case cu 
mai multe etaje, iar un crucişător costă 
cît un oraş cu 16.000 case. Un port-avion 
costă cît 3.000—4.000 săli de clase pen
tru învăţămînt. Şi acum să ne întrebăm: 
cîte rachete, cîte crucişătoare şi port
avioane se construiesc în toată lumea, 
pentru a ne da seama cît de mult se păgu
beşte omenirea prin înarmare.

Cheltuielile anuale ce se fac pentru răz
boi în lumea întreagă se ridică la 100 mi
liarde dolari. Cu aceste cheltuieli anuale 
ce se risipesc în scop distructiv, s-ar putea 
construi 10.000.000 locuinţe, 50.000 şcoli 
şi 10.000 spitale. In toată lumea sínt an
gajaţi în pregătirea de război 100 mii. oa
meni. Ei bine! cîte lucruri minunate nu ar 
putea înfăptui cei 100 mii. oameni cu cele 
100 miliarde dolari, dacă ar fi' angajaţi 
în lucrări constructive pentru binele între
gii omeniri? Cu siguranţă, că prin „oa
meni ai păcii” şi prin construcţii „paş
nice”, omenirea s-ar apropie de o „epocă 
de aur”.

Al doilea cîştig pe care omenirea l-ar 
dobîndi prin dezarmarea generală şi to
tală, ar fi: eliberarea ei de sub povara in
suportabilă a cheltuielilor militare ab
surde şi inutile.

Prin dezarmare, omenirii i se deschid 
şi cele mai luminoase perspective de vii
tor. Dacă lumea s-ar dezarma, atunci u- 
riaşele mijloace materiale şi morale de 
care ea dispune ar fi utilizate în folosul 
omului şi al propăşirii civilizaţiei, atunci 
îndrăzneţele proiecte ce s-au făcut pentru 
combaterea „îngheţului veşnic”, a deşer- 
turilor şi a regiunilor „cu insuficientă u- 
miditate” s-ar putea pune în aplicare. 
Abia atunci se va putea porni ofensiva 
pentru lărgirea suprafeţelor locuibile, 
transformarea climei globului şi stăpîni- 
rea cosmosului. Mai sînt şi alte probleme 
pe care urmează să le rezolve omenirea 
în viitor, cum e lupta împotriva bolilor, 
etc. Dar toate acestea şi altele asemenea, 
vor fi rezolvate deplin dacă mai întîi se 
va realiza dezarmarea generală şi totală.

Această problemă „cheie” — dezarma
rea — nu mai este în vremea noastră o 
„utopie”, ci o problemă care poate şi tre
buie să fie rezolvată, spre binele şi ferici
rea omenirii întregi. Garanţie pentru bi
ruinţa păcii şi realizarea dezarmării o a- 
vem în forţa Uniunii Sovietice şi a ţărilor 
socialiste şi în lupta sutelor de milioane 
de partizani ai păcii, care pot impune pa-
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Sfíntul Vasile cel Mare
Unul dintre cei mai de seamă părinţi ai Bise-' 

ricii Ortodoxe este Sf. Vasile cel Mare. El tace 
parte din grupa Scriitorilor bisericeşti Capado- 
chieni împreună cu Si. Grigorie de Nysa — fra
tele său —, Sf. Grigorie de Nazianz, Amfilochie 
de fconiu, Marcel de Ancira, Vasile de Ancira 
şi Asterie al Amăsiei.

Sf. Vasile a văzut lumina zilei în anul 330 în 
Cezareea Capadochiei (Asia Mică), dintr-o fa
milie cu multă evlavie. Tatăl lui, care purta a- 
celaşi nume de Vasile, era un om cult şi un cu- 
vîntător distins, iar mama sa Emilia era o fe
meie evlavioasă. Sf. Văsile a mai avut nouă fraţi, 
dintre care doi au ajuns şi ei episcopi: Grigorie 
de Nysa şi Petru de Sevasta, iar alţii doi mo
nahi: Naucratios şi Macrina cea Tînără.

Prima educaţie Sf. Vasile o primeşte în fami
lie de la tatăl său Vasile şi de la bunica sa Ma
crina. Studiile mai înalte de retorică şi filozofie 
le face la şcoala din Cesareea 'Capadochiei — 
unde tatăl său era retor — şi unde îl cunoscu 
pe Sf. Grigorie die Nazianz, apoi le continuă la 
Constantinopol şi le desăvîrşi la Atena. La Atena 
a stat vreo 4—5 ani, unde a studiat: retorica, 
gramatica, filozofia, astronomia, geometria şi 
medicina. In timpul studiilor la Atena, va lega 
o strînsă prietenie cu Sf. Grigorie de Nazianz. 
Aici a avut profesorii cei mai renumiţi: Libaniu, 
Proheresiu şi Himeriu. Cei doi prieteni, Vasile şi 
Grigorie, duc o viaţă aici care poate fi model 
pentru teologii din toate timpurile. Cunoşteau 
în Atena numai două drumuri: unul ce ducea la 
biserică şi altul de ducea la şcoalele înalte în 
care se cultivau. S-a întors în patrie pe la anul 
355, unde a predat cîtăva vreme retorica. In acest 
timp el a fost cîştigat pentru misiunea biseri
cească de sora sa Macrina.

Cu scopul de a cunoaşte felul cum e practicată 
viaţa monahală, el face călătorii la cele mai ves
tite mănăstiri din Egipt, Palestina, Siria şi Me
sopotamia între anii 360—361. După această că
lătorie Sf. Vasile împarte averea ce o avea să
racilor şi întemeiază pe malul rîului Iris, nu de
parte de Neocezareea, o mănăstire. Aici trăind 
o viaţă de adevărat monah, scrie hegulele după 
care să trăiască monahii. Aceste reguli au fost 
introduse apoi în întreagă Biserica, iar călu
gării din Biserica răsăriteană se conduc pînă azi 
după ele.

cea şi dezarmarea. Generaţiei actuale îi 
va fi dat să vadă împlinirea previziunii 
lui V. Hugo, care a spus: ,,Va veni o zi 
cînd tunurile vor fi expuse în muzee, aşa 
cum se expun azi instrumentele de tortură 
şi oamenii se vor minuna cum de a fost 
posibilă o asemenea barbarie”.

Creştinii se bucură de orice progres ce 
se face pe calea dezarmării, fiindcă ştiu că 
în felul acesta se împlineşte măreaţa pro
feţie a lui Isaia, care a spus cu milenii 
înainte, că va veni o vreme cînd oamenii: 
,,Preface-vor săbiile în fiare de pluguri şi 
lăncile lor în seceri, nici un neam nu va 
mai ridica sabia împotriva altuia şi nu-şi 
vor mai face războaie” (Is. 2, 4). Intr-o 
lume fără arme şi deci fără războaie, viaţa 
morală şi fizică a oamenilor va fi mai fe
ricită şi, mai ocrotită, încît „să nu mai fie 
acolo copii care mor în floarea vîrstei şi 
nici bătrîni care nu ajung la capătul vieţii 
lor. Căci cine va muri la o sută de ani va 
fi tînăr şi cine nu va atinge-o va fi 
blestemat”, „căci vîrsta poporului meu va 
fi ca vîrsta copacilor” (îs. 65, 20, 22).

Se înţelege de la sine că o astfel de du-' 
rată a vieţii omeneşti, de care ne vorbeşte 
Biblia, nu este cu putinţă decît într-o lume 
fără arme şi fără războaie.

Prot. A. Radu

Pentru a avea pe cineva care să-l ajute la 
munca sa, chemă la el pe prietenul său de stu
denţie Sf. Grigorie de Nazianz (Teologul). îm
preună studiază acum pe unul din cei mai mari 
gînditori creştini, Origen, din ale cărui scrieri 
aleg ei cele mai frumoase părţi şi le adună in
tr-o operă numită Filocalia.

Dar nu va sta mult în mănăstirea de pe malul 
rîului Iris, căci după cinci ani este hirotonit dia
con, iar ceva mai tîrziu preot de către Episcopul 
Eusebiu din Cesareea Capadochiei. Acesta — 
fiindcă auzise că Sf. Vasile cel Mare este un om 
cu multă cultură şi cu viaţă religioasă morală 
frumoasă — îl luă pe lîngă sine ca să-i fie sfă
tuitor în felurite chestiuni bisericeşti şi ajutător 
în păstorirea credincioşilor din episcopie.

In anul 368, cînd pe acolo a fost o mare foa
mete, Sf. Vasilé împărţi întreaga sa avere —1 
pe care o moştenise de la mama sa — săracilor. 
In acelaşi timp prin cuvîntările sale mîngîia şi 
îmbărbăta pe credincioşi. In urma cuvîntărilor 
lui, dragostea creştină a început să-şi arate roa
dele: creştinii se ajută unul pe altul, cei ce a- 
veau dînd din ale lor şi celor lipsiţi.

La anul 370, Sf. Vasile a fost ales mitropolit 
al Cezareei'. Programul die activitate — din mo
mentul instalării ca mitropolit — şi l-a întocmit 
în două direcţii: în interiorul bisericii şi în ex
teriorul bisericii. Activitatea pe care o desfăşoară 
în interiorul eparhiei este plină de roade. El a 
dat credincioşilor săi cele mai clare explicaţii în 
legătură cu abaterile de la credinţa ortodoxă, a 
mîngîiat pe credincioşii în necazuri prin înţelep
tele sfaturi pastorale, a alinat durerile prici
nuite de nedreptăţile sociale care existau în acea 
vreme destul de multe. In acest scop după cum 
am mai spus a împărţit întreaga sa avere săra
cilor, a înfiinţat instituţii de binefacere socială: 
azil, ospăitărie, casă pentru readucerea fetelor 
căzute, spital, şcoli de meserii; toate aceste in
stituţii fiind cunoscute sub numele de Vasiliada. 
Nu a încetat nici o clipă să critice pie cei bogaţi; 
n-a făcut deosebire între oameni pentru că erau 
de credinţe sau limbi diferite. A scurtat vechea 
sfîntă liturghie. De atunci avem „Liturghia Sf. 
Vasile cel Mare”. Ea se oficiază de zece ori pe 
an, şi anume: în duminicile marelui post (afară 
de duminica Floriilor), în joia şi sîmbăta mărie, 
în ajunul Naşterii Domnului, în ajunul Bobote- 
zii şi în ziua de Sf. Vasile (1 ianuarie).

In exteriorul bisericii Sf. Vasile a încercat să 
împace bisericile orientale făcînd apel la Sf. Ata- 
nasie cel Mare şi la papa Damasus. La fel a în
cercat o împăcare între bisericile din Orient şi 
Apus, împărţite din cauza unei schisme numite 
meletiene. Se poate spune că Sf. Vasile a fost în 
această privinţă primul Sfînt Părinte care a lup
tat pentru unitatea Bisericii şi poate fi socotit 
ca un înaintemergător al discuţiilor care se 
poartă în zilele noastre, pe această temă.

Sf. Vasile a fost un mare preot, mare liturghi- 
sitor, mare pedagog, mare prieten, mare orga
nizator, mare teolog.

In urma uriei vieţi ascetice şi plină de griji 
şi lupte, pentru binele Bisericii, îşi zdruncină să
nătatea, care de fapt era şubredă de la natură, 
şi neavînd încă vîrsta de cinci zeci de ani împli
niţi, moare la 1 ianuarie 379, plîns de toţi, nu
mit fiind încă de pe atunci! Vasile ceh Mare. Ul
timele lui cuvinte au fost îndreptate către Dum
nezeu, zicînd: „In mîinile Tale îmi dau sufletul 
meu”.

Sf. Vasile cel Mare a lăsat în urma sa foarte 
multe scrieri. Scrierile lui au o importanţă foarte 
mare pentru credinţă şi sînt în primul rînd în
drumătoare pentru învăţătura ortodoxă. Ele pot 
fii împărţite în: Scrieri dogmatice (în care apără 
credinţa ortodoxă şi combate ereziile); Ascetice 
(în care se dau îndrumări pentru viaţa călugă
rească, învăţături morale); Omilii (în care ex

plică crearea lumii, interpretează Psalmii, car
tea lui Isaia); Cuvîntări (în care combate (ere
ziile care existau pe atunci, condamnă pe bo
gaţii hrăpăreţi, ia atitudine contra beţivilor, vor
beşte despre invidie, despre muncă, etc.); mai 
are apoi scrieri Liturgice, Canonice şi Epistole.

învăţăturile Sf. Vasile cel Mare ni-1 arată ca 
pe un mare dascăl al Bisericii. De aceea Biserica 
noastră foloseşte şi azi învăţăturile acestea înţe
lepte. El a preamărit munca şi pe muncitor şi 
a condamnat lenea şi pe cel ce trăieşte de pe 
urma muncii altora. El a arătat că Dumnezeu 
a dat lumea, cu tot ce este în ea, nu numai pen
tru unii, ci pentru toţi oamenii, ca toţi să se 
bucure de bunurile pămînteşti, nu unii să aibă 
prea mult şi alţii nimic. El a spus că viaţa în 
colectiv este superioară vieţii singuratice (de 
unul singur). El a fost un luptător împotriva 
certurilor, dezbinărilor şi războaielor şi a pro
movat bunaînţelegere, unitatea şi Pacea.

Lucrarea misionară dusă cu cuvîntul, cu fapta 
şi cu scrisul, a fost unul din capitolele cele mai 
strălucite ale vieţii lui: prin această lucrare el a 
scăpat Biserica de primejdia împărţirii într-o 
mulţime de secte.

Lucrarea pastorală a Sf. Vasile cel Mare este 
o comoară de învăţăminte pentru preotul şi creş
tinul zilelor noastre.

LIrmînd pilda lui, creştinii de azi sînt oameni 
harnici, muncesc în colectiv, luptă pentru pace 
şi pentru înfrăţirea şi unirea tuturor.

Diacon C. Voicu

Pentru &ace
La 13 noiembrie 1962 a avut loc conferinţa 

de orientare a preoţilor ortodocşi din prot. Aleşd 
(Reg. Crişana). După cuvîntul de deschidere al 
Pr. prot. I. Ivanciuc şi după cuvîntul delegatului 
chiriarhal, I. P. C. vicar Dr. Augustin Paul, care 
aduce binecuvîntarea P. S. Valerian al Oradiei, 
preotul Tamba Vasile (Chistag) citeşte confe
rinţa despre: „Acţiuni şi rezultate în lupta pen
tru pace în anul 1962”. El trece în revistă acţiu
nile şi rezultatele mai importante ale anului 1962 
în lupta pentru dezarmare generală şi pace, 
luptă dusă de popoarele lumii, în frunte cu Uniu
nea Sovietică şi sprijinită de Bisericile creştine 
prin Mişcarea creştină pentru pace şi alte mani
festări.

La discuţii Pr. Popescu Emil arată datoria 
preotului de a propovădui pacea între credincioşi; 
Pr. Motoc Alexandru relevă îndemnurile pentru 
pace din pastoralele Ierarhilor Bisericii Ortodoxe 
Romîne; Pr. Popa Ştefan precizează că preoţii 
trebuie să lupte pentru pace nu numai cu vorbe, 
ci şi cu fapte; Pr. Bocşan Moise spune că preo
tul trebuie să îndrumie pe credincioşi pe calea 
păcii şi a întăririi prieteniei cu Uniunea Sovie
tică, garanţia păcii şi progresului; Pr. Dan loan 
arată cum a lucrat el în parohie şi cheamă la 
sprijinirea muncii de dezvoltare a gospodăriilor 
agrilcole colective.

I. P. C. vicar Dr. Paul Augustin încheie cu în
demnul ca învăţămintele acestei conferinţe de o- 
rientare să fie difuzate între credincioşi. Să in
tensificăm acţiunea noastră în lupta pentru pace. 
Să fim buni cetăţeni ai patriei. Să sprijinim gos
podăriile colective.

După aceea preoţii Terebenţ Aurel, Bocşan 
Moise, Domocoş Dumitru şi Vaşadi Florian au 
prezentat rapoarte de "activitate pastorală şi so
cială.

Pr. prot. I. Ivanciuc evidenţiază pentru activi
tatea lor pe anul 1962 pe preoţii A. Popovici, I. 
Dan, D. Domocoş, M. Popovici, L. Apăteanu, I. 
Ţirba ş. a.

Conferinţa de orientare a arătat că preoţimea 
din prot. Aleşd îşi cunoaşte datoria şi este ală
turi de popor în lupta lui pentru pace şi în munca 
lui pentru viaţa cea nouă. N.
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Despre iertare
In fiecarie zi, ba încă şi de mai multe ori pe 

zi, noi ne înfăţişăm înaintea lui Dumnezeu cu ru
găciunea de a ne ierta nouă greşalele noastre. 
Această cerere o facem lui Dumnezeu cu înseşi 
cuvintele pe care de la Mântuitorul nostru Iisus 
Hristos le-am învăţat. Aşadar, zicem către Pă
rintele ceresc, precum învăţaţi am fost: „Şi nie 
iartă nou greşalele noastre, precum şi noi iertăm 
greşiţilor noştri” (Matei 6, 12; Luca 11, 4).

De multe ori, rostind în grabă cuvintele „şi 
ne iartă nouă greşalele noastre, precum şi noi 
iertăm greşiţilor noştri”, noi nu ne oprim cu cu
venita atenţie nici măcar asupra cererii de ier
tare, deci cu atît mai puţin asupra cuprinsului 
întreg al acestor cuvinte. Cînd însă mai cu luare 
aminte ne gîndim asupra cuprinsului întreg al 
acestor cuvinte de cerere către Dumnezeu, de 
obicei noi desprindem din ele numai datoria de 
a ierta şi noi celor ce ne greşesc. Dar cuvintele 
acestea, aşa cum de Domnul şi Mîntuitorul nos-( 
tru ne-au fost date, cuprind mai mult diecît ce
rerea noastră de a fi iertaţi de Dumnezeu şi da
toria noastră de a ierta celor ce ne greşesc. Ele 
cuprind şi chipul iertării.

Noi zicem: „Iartă-ne nouă greşalele noastre, 
precum şi noi iertăm greşiţilor noştri”, prin ur
mare cerem să fim iertaţi aşa cum noi înşine 
iertăm. Dacă am zice către Dumnezeu să ne ierte 
nouă greşalele cînd iertăm, sau cît iertăm sau 
de cîte ori iertăm noi greşiţilor noştri, atunci noi 
ne-am îndatora numai la iertare, ori cum ar fi 
ea. Dar de vreme ce învăţaţi am fost de Domnul 
să cerem iertarea greşalelor noastre,' aşa cum 
iertăm şi noi greşiţilor noştri, deodată ne înda
torăm şi la iertarea însăşi, ca şi la felul iertării.

Cum anume trebuie să iertăm celor ce ne gre
şesc, ne spune Mîntuitorul în pilda cu cei doi da
tornici (Matei 18, 23—35). In această pildă se 
vorbeşte despre un împărat care, făcînd socotelă 
cu datorniciii săi şi găsind pe un slujitor al său 
că îi datora zece mii de talanţi, rugat fiind de 
acela să-i mai îngăduiască pînă ce va plăti, i-a 
iertat întreaga datorie. Gel iertat, însă, n-a vrut 
să îngăduiască pe un datornic al său, ce îi da
tora numai o suta de dinari, deci o sumă foarte 
mică, în raport cu cea care i-a fost iertata lui, ci 
îl silea să-i plătească toată datoria. Aceasta vă- 
zînd-o cei împreună slujitori cu dînsul, l-au în- 
cunoştiiinţat pe împăratul despre răutatea celui 
ce i se iertase o datorie atît de mare. împăratul 
a pedepsit această lipsă de înţelegere, dîndu-1 pe 
mîna chinuitorilor, pînă ce va plătii şi el datoria 
de zece mii de talanţi.

învăţătura din această pildă o scoate însuşi 
Mîntuitorul în cuvintele: „Tot aşa şi Tatăl meu 
cel ceresc vă va face vouă, dacă nu veţi ierta — 
fiecare fratelui său — din toată inima” (Matei 
18, 35).

Din cuvintele spusie de Mîntuitorul ca înche
iere la pilda cu cei doi datornici, noi înţelegem 
că avem datoria să iertăm din toată inima celo-r 
ce ne greşesc, bine ştiind că osîndă îi aşteaptă 
pe cei ce nu iartă greşiţilor lor.

Ştiind acestea, cînd ne rugăm ca Tatăl ceresc 
să ne ierte greşalele noastre aşa cum noi iertăm 
celor ce ne greşesc nouă, să ne aducem totdea
una aminte că avem datoria de a ierta „din toată 
inima”.

Dar ce însemnează a ierta din toată inima? 
La această întrebare ne răspunde Legiuitorul 
acestui fel de iertare, adică Fiiul lui Dunmezeu. 
Răspunsul la întrebarea: ce însemnează a ierta 
din inimă, ni-1 dă El în pilda cu fiul risipitor 
(Lc. 15, 11—32), unde vedem un tată cu ade
vărat iertător din inimă. Să ne aducem aminte 
ce m) se spune în această pildă cu privire la fe
lul cum a primit acel tată pe fiul său de se în
torcea la casa părintească, după ce şi-a irosit 
toată averea pe care o primise. In această pildă

ni se spune că, „pe cînd era el (fiul cel întors) 
încă departe, l-a văzut tatăl său şi s-a înduio
şat şi alergînd (la el) a căzut pe grumajii lui şi 
l-a sărutat” (Lc. 15, 20). Cu aceasta s-a făcut 
începutul iertării. Aceasta a fost cea dintîi do
vadă a iertării din inimă. Inima cea bună, însă, 
cînd iartă face iot ce trebuie de făcut, pentru a 
se şterge toată pomenirea răului. De aceea şi acel 
tată iertător, la prima dovadă de iertare a a- 
dăugat încă şi altele, căci ne spune sfînta Evan
ghelie mai departe, că „tatăl a rostit cltre slu
gile sale: Aduce-ţi, degrabă, haina cea mai bună 
(deci nu o haină oarecare, c'i haina cea mai 
bună) şi îmbrăcaţi-1 cu ea; şi puneţi-i inel în de
get şi încălţăminte în picioare” (Lc. 15, 22).

Nici cu adestea nu i s-a părut tatălui că a fă
cut destul pentru a se simţi fiul său iertat de 
greşala ce i-o făcuse, de aceea a adăugat: „Apoi 
aduceţi viţelul cel mai gras de îl tăiaţi. Şi să 
mîncăm şi să ne veselim, căci acest fecior al meu 
era mort şi a înviat, era pierdut şi s-a aflat” 
(Lc. 15, 23, 24).

Mai era încă ceva de făcut pentru deplina mul
ţumire a inimii iertătoarei Feciorul lui cel mane, 
fratele celui ce fusese risipitor, era mîhnit pen
tru buna primire ce i se făcuse celui ce şi-a chel
tuit partea de avere. Acesta trebuia adus la gîn- 
duri mai bune, trebuia adus la înţelegere şi la 
bucurie. De aceea tatăl îl îmbuna şi pe acesta 
şi se silea să-i potolească mîhia (Luca 15, 28. 
31—32).

Iartă din inimă acela care, după exemplul 
tatălui acelui fiu risipitor, face totul pentru şter
gerea greşelii, primeşte pe cel ce i-a greşit, ca 
şi cînd acela nu i-ar fi pricinuit nici o nemül 
ţumire.

Toate acestea avîndu-le în vedere, Părinţii cei 
duhovniceşti învaţă că cei ce iartă se cuvine să 
fie faţă de cei ce le-au greşit, ca şi cînd aceştia 
nu le-ar fi pricinuit nici o- nemulţumire, ca şi 
cînd ar fi murit înainte de a se întîmpla pricina 
pentru care iertare se cuvine. Cu alte cuvinte, cel 
ce iartă trebuie să fie faţă de cel ce i-a greşit 
cu înţelegerea şi dragostea cea mai dinainte de 
greşală.

Iertarea din inimă este fără patimă. Ea nu 
mai pomeneşte răul, ci se sficşte şi să-l mai a- 
mintească măcar în cuget. Iertarea din inimă 
uită răul cu desăvîrşire. Spre iertarea din inimă 
merge acela care cu osteneală se sileşte a nu 
mai pomeni greşala, iar din inimă iartă cel care 
nicicum n-o mai pomteneşte.

Ştim acum că trebuie să iertăm din inimă, 
ştiim şi ce înseamnă a i’erta din inimă. Se pune 
întrebarea: Cum poate cineva să ajungă să ierte 
din inimă? La această întrebare ne răspund Pă
rinţii cei duhovniceşti. De la ei aflăm că iartă 
din inimă creştinul care s-a pătruns de adevă
rul că precum iartă el, aşa îi iartă şi lui Dum
nezeu. Prin urmare, iartă dim inimă credincio
sul, care este conştient că el însuşi are trebuinţă 
de iertare de la Dumnezeu şi că Dumnezeu ii 
iartă lui numai în măsura în care el însuşi iartă 
celor ce îi greşesc.

Cel de s-a pătruns de convingerea că este de 
trebuinţă ca el să ierte din inimă, încă nu poate 
a ierta cu desăvîrşire, dacă nu vieţuieşte întru 
smerenia, care îl face să aibă înţelegere faţă de 
neputinţa firii omeneşti, sau îl încredinţează că 
toată bunătatea ce se iveşte în suflet este un dar 
al lui Dumnezeu. ‘Ca să iertăm din inimă este de 
trebuinţă să ne cunoaştem propria noastră slă
biciune şi să ştim că de avem ceva bun în suflet, 
aceasta este un dar de la Dumnezeu.

Ajutător spre iertarea din inimă ne este, apoi, 
şi gîndul la moarte. Ştiind noi că moartea poate 
să vină fără de Veste, sîntem cu grijă, ca nu 
cumva avînd pomenire de rău, moartea să ne 
găsească întru neîmpăcare, şi să ducem în lumea 
de dincolo răutatea mîniei. De aceea ne vom 
grăbi să iertăm din inimă şî fără întîrziere pe 
cei ce ne greşesc.

Din învăţăturile
Sf. loan Gură de Aur
— „Să umblaţi întru dragoste!”. Iată baza tu

turor, căci unde este dragoste, acolo nu poate 
fi nici iuţime, nici mînie, nici hulă, căci toate re
lele sînt alungate. (Omilia 17 la  Efeseni)

— Dacă ne întrebăm cine este Marnona? — 
Răspunsul este: Lăcomia.

— Cine oare sie închină mai întâi lui Dumne
zeu? Cei care stau la rugăciune cu toată regu
laritatea, sau aceia care fac voia Lui? Desigur 
că aceştia din urmă. (Rugăciunea deci, pentru 
a ne fi de folos, trebuie mereu însoţită ş,i de îm
plinirea voii lui Dumnezeu). (Omilia 18 la Efeseni)

— Cel ce vorbeşte multe lucrează puţine, pe
cînd cel ce lucrează mult nu vorbeşte nimic fără 
timp şi fără rost. (Omilia 19 la Efeseni)

— De nu va fi cineva supus şi respectuos că
tre părinţii săi, niciodată nu va fi blînd şi îngă
duitor cu alţi oameni.

— Părinţii culeg cei dintîi roadele dacă cresc 
pe copiii lor obraznici, neruşinaţi, neascultă
torii, etc.

— Faptele (cele bune) nu vorbele ne cîştigă 
împărăţia cerurilor.

— Dumnezeu nu vine în ajutorul celor ce
dorm, ci în ajutorul celor ce se obosesc şi mun
cesc. (Omilia 21 la  Efeseni)

— Dacă cineva ar întreba: De unde oare a 
venit în lume sclavia? —, eu voi răspunde: Lă
comia a născut sclavia; barbaria şi nesaţul de 
averi a născut acest păcat. (Omilia 22 la  Efeseni)

— Niciodată să nu te rogi lui Dumnezeu cu 
gura căscată, scărpinîndu-te sau fără nicii o bă
gare de seamă la ceea ce vorbeşti.

— Dacă este pace va fi şi dragoste, iar dacă 
este dragoste va fi ş i pace. (Omilia 24 )a Efeseni)

— Noi nu vom da seama numai de propriile
noastre rele, ci şi de acelea prin care am scan
dalizat pe alţii. (Omilia 26 la  Romani)

— Nimic nu poate procura omului o mulţu
mire mai mare ca o conştiinţă curată.

(Omilia 24 la  II Corinteni)

— Pentru aceea au fost trimişi Apostolii ca
să spună ceea ce au auzit, nu ca să adauge de 
la dînşii ceva. (

— „Har vouă şi pace!”. O, ce salutare fru
moasă, care poartă cu sine mii de bunătăţi.

(Omilia 2 la  Romani)

— Bunătatea o arată Dumnezeu ca să te scapi 
de păcate, iar nu ca să mai adaugi.

— Dumnezeu nu se uită la persoane, nu cer
cetează valoarea din afară a persoanelor (faţa 
cuiva, hainele, rangul, etc.), ci valoarea lor lă
untrică, adică valoarea faptelor.

— Ar trebui ca noi să ne întristăm nu atunci 
cînd sîntem pedepsiţi, ci atunci cînd păcătuim.

— Să înălţăm slavă lui Dumnezeu prin fapte, 
căci nu este deajuns numai prin vorbe.

(Omila 6 la Romani)

— Dumnezeu a făcut şi face totul ca viaţa 
noastră să fie dreaptă şi să strălucească peste tot.

-— Cum poate să îndrepte pe alţii, del care 
nu-şi poate îndrepta nici propriul său suflet?

(Omilia 7 la Romani)

— Dacă Dumnezeu nu iartă păcatele celor care 
nu le iartă pe ale semenilor lor, apoi cum va 
da iertare celor care nedreptăţesc ps alţii?

— Să nu ne gîndim cum să lăsăm pe copiii 
noştri bogaţi, ci cum să-i lăsăm virtuoşi (de o- 
menie, folositori semenilor adică).

(Omilia 8 la Romani)

Toate aceste strădanii de a ierta din inimă, 
să le împreunăm cu rugăciunea către Dumne
zeu, ca să ne ajute nouă să urmăm cfâlor ce din 
inimă au iertat, ca şi parte să avem cu ei în îm
părăţia cerească. Ierodiaconul Teofil
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